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https://www.100test.com/kao_ti2020/60/2021_2022__E3_80_8A_E

5_95_86_E5_93_81_E5_c38_60770.htm 复习旧课 提问上课时的

复习题（1）~（3）题。 导入新课 通过上节课的学习，我们

已经知道了商品有两个基本属性：使用价值和价值。价值在

质上指凝结在商品中的无差别的人类劳动，那么价值在量上

又是如何来衡量它的大小呢？商品的价值量是由什么决定的

呢？这是我们这节课要学习的内容。 商品的价值（板书） （

此框内容，既是本课的重点、又是难点，关系到对价值规律

基本内容及价值规律作用的理解，内容比较抽象，因此应以

教师讲授为主，讲授过程中要注意使用启发式原则对学生进

行推理能力的训练。） 1. 商品价值量的决定（板书） （让学

生阅读第10页第1自然段后，点题）莫泊桑的小说《项链》中

的项链，一串500法郎，一串3.6万法郎，价格相差71倍，说明

商品的价值在量上是有差别的。 1)什么是商品的价值（板书

） （教师讲解）量即大小、多少。“商品的价值是指商品价

值的大小”。（划分第10页经2段粗体字）那么，一种商品价

值量的大小，又是由什么决定的呢？ 2)价值量的决定（板书

） （教师讲解）价值是凝结在商品中的无差别的人类劳动。

可见，要衡量商品价值的大小，就应当看凝结在该商品中劳

动量大小来决定。那么，用什么作为衡量凝结百商品中的劳

动量的大小的尺度呢？ （学生讨论。略） （教师归纳）衡量

劳动的天然尺度是劳动时间（上时、分、秒等）所以商品的

价值量是由生产这种商品所耗费的劳动时间决定的。 （教师

设疑）社会上生产同一商品的厂家或生产者有许多，他们的



生产工具有好有坏，技术水平有高有低，也胆勤有懒，因而

生产同一商品不同的厂家或生产者，所耗费的劳动时间是不

同的。我们把生产同量商品的不同生产者、不同厂家所耗费

的劳动时间称为个别劳动时间。请问：商品的价值量能由个

别劳动时间决定吗？ （学生回答）不能。 （教师问）为什么

？ （学生讨论。略） （教师归纳）如果每个生产者或厂家的

个别劳动时间都能决定商品的价值，那么同一商品就会有不

同的价值量。那就意味着哪个生产者的工具越差，技术越低

，人越懒，因而花费的劳动时间也越长，他 的商品的价值量

就越大；反之，则越小。那么社会性就会出现奖懒罚勤、奖

慢罚快的奇怪现象了吗？哪还会有生产力的发展、科技进步

呢？可见，商品的价值量不是由各个商品生产者所耗费的个

别劳动时间决定的。 现实生产中告诉我们，商品是量个天生

的平等派，同一商品，它不管个别生产所耗费的劳动时间有

多么不同，在市场上出卖时，只能是同样的商品卖同样的价

钱；也就是说，同样的商品，它们的价值是相同的（如电视

上颂城市每天统一的菜价） （注意：改革开放以来，同一商

品，不同厂家、不同品牌的价值 同，问题比较复杂，有原料

、成本、质量、地区差价、季节差价、营销策略等因素，这

里暂不涉及。） 这说明：“商品的价值量不是由各个商品生

产者所耗费的个别劳动时间决定的，而是由社会必要劳动时

间决定的。”（划分第10页第3段）什么是社会必要的劳动时

间呢，请同学们阅读并划书第10页第3段粗体字：“社会必要

劳动时间”，请同学们看书第11页第1段。看看“社会必要劳

动时间”这个概念有几层含义？ （阅读、思考后，学生回答

。略） （教师归纳）“社会必要劳动时间”这个概念含义有



二：一是物的因素；二是人的因素。 A.物的因素：“现有社

会正常的生产条件”指提是当时某个生产部门绝大部分产品

的生产条件，其中 最主要的是使用什么样的劳动工具。 （提

问）除书上的例子外，谁能再举个例子？ （学生回答）在现

代采煤业中，绝大多数煤炭都是用机械采煤机采掘出来的，

虽然还有和数小煤窑用手工工具采掘，但采煤业中现有的社

会正常的生产条件是机械采煤机。 （教师讲解）回答正确。

B.人的因素：“社会平均的劳动熟练程度和劳动强度”。指

的是，在同样的生产条件下，由于每个人的技术水平有高有

代，生产经验有多有少，体力有强有弱，劳动态度有勤有懒

，因而劳动熟练程度和强度是不一样的，生产同一产品所耗

费的劳动时间是不同的，有快，有慢，决定商品价值量的既

不能取快者，也不能取慢者，而是取大多数生产者或企业所

耗费的劳动时间。例如，如果在同样的生产条件下生产同样

一匹布，有的用8小时，有的用13小时，而大多数是10小时，

此时，这匹布的社会很必要劳动时间就是10小时，一匹布的

价值量就是由这10小时的社会必要劳动时间决定的。 （教师

设疑）我们知道了商品的价值是由生产商品的社会必要的劳

动时间决定，这对商品生产者提利益有什么影响呢？ C.商品

价值的决定对商品生产者的利益的影响（板书） 练习题：1

个瓷碗的价值量是2小时的社会必要劳动时间，1匹布的社会

必要劳动时间是10小时 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


